



这边师资场地有限,那边中小学生对暑期公益活动热情高涨——

# 暑期公益活动“一票难求”

本报记者 王蔚 陆梓华

今年暑假伊始,市文明办收集汇总并通过“上海发布”等多种途径公布了《2013年上海市未成年人暑期活动项目推荐表》,列出了58个公益活动项目,所有推荐的场馆都不收费。

一方面,包括少年宫、少科协这样的正规校外教育机构动足了脑筋,为孩子们开设了丰富多彩的活动;另一方面,还有相当一部分孩子和家长在抱怨,漫长的暑假缺少活动场所和活动去处。这真是一对不可“调和”的矛盾吗?



在黄浦区青少年科技活动中心内,孩子们玩得很起劲

本报记者 孙中钦 摄

【焦点关注】

放暑假了,学生回归家庭和社区,各街道乡镇是不是应当承担起组织青少年假期活动的主要责任呢?对此,各方意见不尽相同。作为市教委决策咨询研究课题的《青少年校外教育基础理论与实践创新研究》,从今年暑假起正式投入调研。在近期的开题会上,该课题主要负责人、上海市教育发展基金会理事长王荣华说,我国目前的校外教育改革在实践与发展中遇到了对校外教育的属性认识不清、功能定位不明、体制机制不顺、经费投入不足、法律法规不健全等诸多问题。

与会专家表示,目前社区只是按学校需求提供相应的场地、对象等辅助资源,并负责在参加活动的表格上盖章。街道乡镇本身的教育资源也不尽丰富,又缺乏调配师资力量的权利,这也是他们少有积极性甚至没有能力独立承担青少年假期活动组织与管理的重要原因。

社区难担组织暑期活动重任

本报记者 王蔚

## 1 场地师资捉襟见肘

今年长宁区少科协的暑期活动安排得丰富多彩,却有学生反映,想要报上名比较困难,像机器人、化学、计算机、环境等活动都十分紧俏。暑假前几天,报名的消息刚挂在网上,不到半天时间就客满了。据少科协的老师说,由于师资和场地捉襟见肘,尽管开设了大量的活动,仍不能满足全区学生的需求,只能采取预报名的方式,而不能像公园那样敞开大门随时欢迎孩子们前来活动。就拿特别受

学生追捧的“创新基地半日营”来说,活动地点选择在本市一些高校的化学、生物、医药、数学的科研场所,组织学生与科研人员零距离接触,了解最新的科研动态,但每次只能组织40名学生前往,因而出现了“一票难求”的状况。

据了解,类似现象十分普遍。目前,一个区往往只有一两个少年宫、少科协,每天的活动容量也不过上千人。匡算下来,在长达两个月的暑假中,学生们大多只能有一次参加活动的机会。

相关链接▶▶▶

“公益令”下免费活动缩水

一名多年从事青少年校外教育的老师认为,少年宫和青少年活动中心理应坚持公益性,但是,公益性是否等于免费?还是应该理解为“不以盈利为目的适当收费”?

这名老师介绍,本市各个区县财政投入、教育资源、生源总数都各有特点,因此,“公益令”一出,各个区县的做法也不尽相同。一些区县停办了普及性质的各类兴趣班,和学校

合作,采用培训教师或者招收部分学有特长的孩子的办法,不得不缩小培训规模;一些区县将原先的长期培训改成一次性活动;一些区县青少年活动中心或少年宫通过在机构外举办艺校等民办非机构,支持运营。

与此同时,各类培训机构却生意火爆。为吸引生源,一些机构开出高价向少年宫教师伸出橄榄枝,给师资稳定造成影响。

## 2 学科培训挤占时间

位于黄浦区青少年科技活动中心内的上海青少年科技探索馆无需门票,全市中小學生现场登记即可参观。暑假报名开始一两周内,课程预约全满,但允许后来者站在一边旁听,所以基本满足了需求。暑假期间,探索馆每天接待青少年学生一两百人左右,双休日达到三四百人。

黄浦区青少年科技活动中心一名负责人告诉记者,从2005年开始,该活动中心在全市率先开始实行全免费培训。受到场地和师资限制,活动中心一方面为区域内中小学“送课上门”,另一方面通过学校,组织有一定基础的孩子参加活动中心内开设的兴趣班。更多的孩子,除参观青少年科技探索馆外,还可

以在双休日到活动中心创设的“教你玩”俱乐部一试身手,玩玩花式足球、飞叠杯、抖空竹、电子百拼、业余无线电等。“教你玩”俱乐部暑期照常开放,受到孩子们追捧。

“其实,孩子到这种场馆参观的时间并不是很多。”记者采访时,家住宝山的齐先生正带着读小学四年级的女儿前来参观。他说,女儿一周有四个半天要学英语、数学。齐先生的童年记忆里,暑假三天两头往少年宫跑,为的是和伙伴们打乒乓球,疯一场,如今女儿的暑假,很少有这样的欢乐了。

此外,该中心那名负责人告诉记者,活动中心所有兴趣班只限科技和艺术教育领域,但是,时常有家长致电活动中心,希望开设学科类培训,似乎比开设文体类课程的愿望更强烈。

## 3 家长先要做“有心人”

各级政府和教育部门都在想尽办法营造丰富的假期活动,但仍有相当一部分学生感受不到假期的“快乐”。市文明办未成年人工作协调处处长蔡伟民分析,这其中有多重原因。目前全市的中小學生多达150万,每到暑假,市、区县、街道乡镇社区等各个层面都会组织许多丰富多彩的青少年活动,这在上海已成为常态,但要让每个孩子每天都有社会公益活动可以参加,那也是不太现实的。

蔡伟民说,家长也要为孩子的假期生活做好“有心人”。比如,有的家长喜欢把孩子圈在家里,只要不出事就行,任由孩子在家上网玩游戏,却不太关注全市到底为青少年安排了哪些活动项目,哪些是全免费的,哪些是需要报名预约的,自己生活的社区里或周边到底有哪些适合青少年的文化体育科技娱乐活动。此外,还有些家长把孩子的暑假填得很满,但都是一些补课的内容,忽略了孩子在假期里是需要身心调整的。其实,假期恰是学生提高综合素质的大好时机。

## 4 收费活动鱼龙混杂

与公办校外教育机构“一票难求”不同的是,由各类民营校外教育机构主办的暑期夏令营、培训班等,已经在全市遍地开花,但均遇到了办学资质、师资配备、收费标准等问题。

以近期沪上某个少儿英语培训班为例,10天的收费高达近6000元。接待人员称,这在本市还不算高的呢。进入这个寄宿性训练营后,学生将接受全外教的口语训练,从早到

晚排满了口语课、戏剧课和兴趣课。但学员小夏同学说,外教老师管得并不严,同学们学得也很随意。所谓的上课,并没有什么正规的教材,都是外教老师随意讲个主题,然后让大家自由发挥。

夏令营、暑期培训班谁都能办,这就难免让校外教育市场鱼龙混杂。对此,蔡伟民说,作为相关部门及单位,如何精心设计、组织开展贴近未成年学生实际,深受孩子们喜欢的活动内容,也是需要进一步努力的。



CATHAY MANSION

上海滩国泰旗舰店隆重开幕  
上海市淮海中路868号

SHANGHAI TANG

上海滩

shanghaitang.com